红色文艺作品在中华民族共同体意识教育中的运用策略研究

赵静

保山学院, 云南保山, 678000;

摘要: 铸牢中华民族共同体意识是思想政治教育的重要任务之一,既是完成立德树人的根本保障,也是培育时代新人的必然选择。中华民族共同体意识教育中,红色文化发挥关键作用,作为红色文化关键载体的红色文艺作品也已广泛运用于教育实践。鉴于此,本文聚焦红色文艺作品在中华民族共同体意识教育中的运用,探讨其在在教育中的应用价值,分析和总结当前工作中的问题及成因,并从强化红色文化作品运用的角度出发,探索中华民族共同体意识教育得出优化策略,以期为相关实践提供参考。

关键词:中华民族共同体意识;红色文艺作品;红色文化;教育路径

DOI: 10. 64216/3080-1516. 25. 06. 060

前言

立足新时代,铸牢中华民族共同体意识是中国特色 社会主义事业持续发展的重要保障。在此背景下,做好 中华民族共同体意识教育至关重要,而构建适配的思想 教育体系、丰富教育资源、创新教育方法,是探索教育 实践优化路径的核心方向。在中华民族共同体意识教育 中,特色资源的合理运用能显著提升育人效果,红色文 艺作品便是极具代表性的一类。当前,依托红色文艺作 品开展中华民族共同体意识教育已较为常见,但实践效 果尚未达到预期。因此,为进一步提升教育水平,推动 红色文艺作品这一资源的优化运用,显得尤为重要

1 中华民族共同体意识教育中红色文艺作品的 运用价值

作为凝聚中华民族共同体意识的关键要素和生动载体,红色文化在构建民族精神和推动中华民族共同体意识中占据重要位置,必须利用好、传承好、发扬好红色文化,唤醒各民族集体记忆[1]。因此,将红色文艺作品运用到中华民族共同体意识教育领域势在必行。从现实角度来看,红色文艺作品的有效应用可以增强中华民族共同体意识教育效果,有助于提升实践教育水平,更能为该项教育工作的高质量可持续推进奠定坚实基础。

第一,有利于丰富教育内容。红色文艺作品内容、 形式多样,囊括了不同历史时期各民族共同参与革命斗 争、携手建设家园、共护国家统一的壮阔历程。所以, 将其运用到中华民族共同体意识教育领域,可以为实践 教学提供鲜活立体、丰富真实的素材库,可切实拓展教 育内容边界、丰富教育资源内涵。

第二,有利于深化民族融合。不同民族的红色文艺

作品既各具特色,又蕴含中华民族的共性价值。在中华 民族共同体意识教育中融入这类作品,可为民族融合提 供 "鲜活素材",有助于打破文化隔阂,凝聚情感共 识,积极增强对中华文化及中华民族的整体认同。

第三,有利于坚定思想共识。红色文艺作品在中华 民族共同体意识教育中的运用,也为凝聚和坚定思想共 识提供有力保障。红色文艺作品中蕴藏着多种先进精神 和思想,可以为各民族学生提供精神指引,能帮助学习 者坚定理想信念。利用红色文艺作品,学生能牢记中华 民族共同体的历史根源,深刻理解铸牢中华民族共同体 意识的必要性,进而形成思想合力、坚定思想共识。

第四,有利于加强文化育人。红色文化是我们党团结和领导各族群众在革命、建设和改革中形成的宝贵精神财富,在铸牢中华民族共同体意识发挥特殊作用^[2]。红色文艺作品作为红色文化的重要载体,兼具趣味性强、吸引力足、影响力高的特点,能让文化育人更易落地。将其运用到中华民族共同体意识教育中,可充分发挥红色文化的育人功能,引导学生深刻感悟其中蕴含的民族精神与共同体理念,进而将中华民族共同体意识内化于心、外化于行。

2 中华民族共同体意识教育中红色文艺作品运用的困境

进入新时代,党中央提出铸牢中华民族共同体意识,这是对马克思主义共同体思想的继承和创新,是党站在中华民族伟大复兴的战略高度提出来的重大原创性理论成果^[3]。高质量推进中华民族共同体意识教育,是铸牢中华民族共同体意识的关键必要前提。在实施此类教育时,以红色文艺作品为特色资源实施针对性教学,让

红色文艺作品成为帮助学生铸牢中华民族共同体意识 特殊工具十分可行。现阶段,"以红色文艺作品为载体 实施中华民族共同体意识教育"已经被落实到具体实践 当中。不过,从现有工作情况来看,红色文艺作品在中 华民族共同体意识教育中的运用,存在融合深度与广度 不足的问题。红色文艺作品融入浅表化情况突出, 教师 大多只是简单举例,并没有真正以红色文艺作品为载体 实施教学。而且, 红色文艺作品的融入渠道十分单一, 仅存在于理论教学,在实践教学以及课外拓展方面存在 感极低。在现有工作中, 无论是红色文艺作品资源的挖 掘深度,还是教育教学方法的创新力度都有待提升。需 要注意的是,红色文艺作品在中华民族共同体意识教育 中的应用,也存在支持基础薄弱的情况,实践工作缺少 系统性支撑,难以整合多方力量持续推进。红色文艺作 品应用的重要性并未真正受到认可, 所以此类资源在筑 车中华民族共同体意识方面的价值也难以全面发挥。

3 中华民族共同体意识教育中红色文艺作品运用的策略

文艺是人类文明的精神瑰宝,其中蕴含的正能量拥有极强的教化功效和铸牢中华民族共同体意识的价值功效^[4]。运用红色文艺作品进行中华民族共同体意识教育时,教育工作者必须立足现实需要,以解决实践工作困境为着力点,积极探索优化应用路径。

3.1 深入挖掘, 广泛运用

红色文艺作品在中华民族共同体意识教育中的实际应用,存在广度与深度不足的问题。许多教师并不重视基于红色文艺作品的中华民族共同体意识教育,未能正确认识红色文艺作品的价值,致使可用资源少、资源利用流于表面,难以发挥红色文艺作品的育人功能。为有效应对这种情况,必须在教育工作中深度挖掘红色文艺作品,创新红色文艺作品的运用手段,以激活实践教学为目标优化红色文艺作品运用。

3.1.1 深度挖掘红色教育资源

正如前文所言,红色文化是铸牢中华民族共同体意识宝贵的精神财富,其蕴含的内在精神品质对于铸牢中华民族共同体意识来说具有积极作用^[5]。红色文艺作品作为红色文化的关键组成部分,也可以为中华民族共同体意识教育提供关键支撑。在资源挖掘环节,教育工作者既要注重常规化资源选择,也要注重本土化资源开发和利用,借助学生熟悉的红色文艺作品实施中华民族共

同体意识教育。教师可以利用知名度高的红色故事、红色文学、红色歌曲以及红色影视作品充当教育素材。比如,利用《建国大业》《我和我的祖国》等优秀红色电影,《黄河大合唱》《红军处处受欢迎》《共产兴中华》等红色歌曲,激发学生爱国情感,铸牢中华民族共同体意识,融入先进精神元素,利用中国共产党人精神谱系支撑中华民族共同体意识教育。

在特色资源开发环节,需要深度挖掘区域性或民族性资源,有机整合不同民族地区的红色文艺作品,为思政课程提供更为丰富的资源支持。以云南省中华民族共同体意识教育中的本土化红色文艺作品开发为例。当地在利用红色文艺作品进行时,以增强各民族人民对伟大祖国的认同、对中华民族的认同、对中华文化的认同以及对中国共产党和中国特色社会主义的认同为抓手,深度挖掘本地特色的电影、电视、文学、舞蹈资源。

3.1.2 打造高效多元课堂

首先,充分发挥思政课堂的教学主渠道作用。以思想政治课程为关键载体为红色文艺作品的深层次运用提供有力支持十分必要。该阶段,需要思想政治教师深度挖掘红色文艺作品教育资源,高度重视资源整合利用与内容传承创新,从广泛传播与深度教学等方面着手改进实践,使红色文艺作品的运用不再流于表面。在思政课程教学中,教师应当利用教材元素与红色文艺作品的有机融合,进一步提升筑牢中华民族共同体意识教育的资源可用性。比如,利用电影《青年马克思》与《马克思主义基本原理》整合应用,借助电影《鸦片战争》《南昌起义》《我和我的祖国》《建国大业》与《中国近现代史纲要》对应使用。教师要利用红色文艺作品实现教材内容的直观展现与灵活拓展,将历史与精神元素更加直接地传授给学生,使学生能在同步调动多个感官的基础上铸牢中华民族共同体意识。

其次,充分发挥课程思政的协同育人功能。推进红色文艺作品在中华民族共同体意识教育中的运用,需强调学科教育与思政教育的有机结合,通过课程思政实现学科教学与思政教学同向同行,让红色文艺作品在多学科中发挥育人作用。

以语文、历史、艺术三门课程为例:在语文课程中,可挖掘课文中的红色元素,用红色文学作品,如《红岩》节选、或者民族题材的红色散文补充教材内容,还可引导学生以"民族同心"为主题创编红色诗歌、戏剧,渗透中华民族共同体意识;在历史课程中,结合革命史、民族发展史教学,引入红色影视片段,如展现各民族共

同抗战的纪录片、革命时期的民族家书等文艺素材,让 学生在历史场景中感悟各族群众的共同奋斗;在艺术课 程中,可赏析《黄河大合唱》《草原英雄小姐妹》等融 合多民族艺术特色的红色作品,组织学生以"民族团 结"为主题创作绘画、编排舞蹈,让学生在艺术实践 中深化对中华民族共同体的认知。

最后,充分发挥第二课堂的长效育人价值。第二课堂以实践活动为核心,是红色文艺作品融入中华民族共同体意识教育的重要阵地。需聚焦实践育人,通过拓展活动形式、构建综合应用体系,让红色文艺作品在课外实践中发挥作用,助力学生在"做中学"中铸牢中华民族共同体意识。比如,举办红色文学作品阅读推广活动,围绕特定主题,整合多民族的红色文学作品,基于阅读推广帮助学生领会中华民族共同体意识的内涵;开展红色歌曲大合唱、主题歌唱比赛,发挥以赛促学作用,鼓励学生在演唱作品中树立中华民族共同体意识。教师还可组织学生利用网络平台解读、观看红色文艺作品溯源主题的云游、在线打卡等活动。

3.2聚焦发展, 夯实基础

一方面,要求教师着力提升自身的执教能力与综合素质。立足教师专业升级,优化课程设计,革新教学方法,提升红色文艺作品的开发利用水平,提高中华民族共同体意识教育的实际开展效果。比如,培养教师主动挖掘和观看红色文艺作品的习惯,使教师习惯于采集相关信息,并主动链接教材内容;组织专项培训,提高教师在中华民族共同体意识教育方面的执教能力,帮助教师掌握先进理念与方法,获得更强大的教学设计与组织能力;优化教师考核机制,将利用红色文艺作品实施中华民族共同体意识教育纳入评价体系,结合实际细分评价指标与标准,激励教师主动优化实践。

另一方面,要求多主体联动支撑红色文艺作品广泛制作和传播。打造"校企社"协同育人机制,以多主体力量整合为抓手,实现红色文艺作品资源库共建共享,共同推进红色文艺作品与中华民族共同体意识立体化传播,全面提升相关内容的影响力,为学生创造潜移默化地成长环境。在此环节,必须注重校园文化建设、学生实践拓展与中华民族共同体意识教育的有机结合。以红色文艺作品为桥梁,利用主题作品唤醒共同历史记忆,加深学生的文化民族认同,激发红色文化与中华民族共同体意识的创新表达热情,为提高教学效果提供有力支

持。比如,开发校园论坛,开设红色文艺作品模块,加入各民族的优秀文艺作品供学生学习;以培养中华民族 共同体意识为目标举办校园文化节,用学生创造力盘活 红色文艺作品,借助校内外资源支持深化内容传播。

4 结束语

综上所述,红色文艺作品在中华民族共同体意识教育中的运用,可实现教育效果提升与作品影响力增强的"双赢"。在运用红色文艺作品开展中华民族共同体意识教育时,无论是直接以红色文艺作品为载体开展教育工作,还是将红色文艺作品与其他教育资源融合使用,都是教师工作重点,皆需要强调适配、方法科学,并践行因地制宜、因材施教原则。为持续提高红色文化在中华民族共同体意识教育中的应用效果,教师必须重视持续改进,总结实践经验、剖析问题与原因、探索优化教学的可靠路径。

参考文献

[1] 汤夺先,王雯雯. 红色文化铸牢中华民族共同体意识: 内容构成、价值阐释与实践路径——以渡江战役总前委旧址为叙事载体[J]. 民族学刊,2023,14(01):23-31+142.

[2] 邢凤梅,陈浩渊. 红色文化传播视野下县域地区铸牢中华民族共同体意识路径探索——以鄂尔多斯乌审旗为例[J]. 内蒙古统战理论研究, 2025, (04):10-16.

[3] 肖明朗. 民族高校开展铸牢中华民族共同体意识教育的理路创新——基于少数民族红色文化育人价值探析[J]. 辽宁经济职业技术学院. 辽宁经济管理干部学院学报, 2025, (02):65-68.

[4] 顿珠扎西. 新时代西藏高质量优秀文艺作品在铸牢中华民族共同体意识中的价值、特征及路径——以"老西藏精神"题材文艺作品为例[J]. 西藏艺术研究, 2024, (02): 4-10.

[5] 文静, 张春和. 试论民族地区红色文化在铸牢中华民族共同体意识中的价值意蕴及实现路径——以阿坝州红色文化资源利用为例[J]. 四川民族学院学报, 202 3, 32 (04): 9-18.

作者简介:赵静(1983年—),女,云南保山人,汉族, 副教授,本科,从事音乐教育工作。

基金项目:保山学院社会科学研究项目"文艺作品中 铸牢中华民族共同体意识的多民族多视角研究"(项 目编号:23BYSG12)研究成果。